Александра Федоровна Романова – 
Царица, Жена, Мать, Святая Страстотерпица.
Святые, живя на земле, ничем, как будто, не выделяются среди обыкновенных людей, но они незаметно совершают свой путь к Богу. И зачастую эта дорога проходит через Голгофу. Судьба, сделав робкую Гессенскую принцессу Императрицей Всероссийской, поставила ее на вершину общественной пирамиды, но мало кто из ее приближенных увидел в ней тот особый, отличительный свет, который озарял всю семью Царственных страстотерпцев. Напротив, двор и элита не любили Царицу, которая все в жизни разделяла на «это грех, а это не грех». Она уклонялась от балов и светских развлечений, не переносила праздности. Государыня была полностью поглощена делами царственного супруга, своими детьми и благотворительностью. За глаза о ней сплетничали, считали фанатичкой и призывали постричь в монахини, «раз уж она все равно не выходит из Церкви и ввела во дворце монастырский уклад». И действительно, на протяжении всей своей жизни Царица Александра была свято предана Богу. Она поддерживала и умножала веру Николая II и всем своим образом жизни передавала Евангельскую Истину царским детям. Государыня учила их: «Все должно быть предоставлено с Верой и доверием Божьей воле», и особенно наставляла дочерей: «Одна из главных наших женских обязанностей в том, чтобы стараться привлечь людей ближе к Богу».

Говоря о Царице Александре, нельзя не говорить о Царе Николае, ведь она растворилась в нем полностью. Именно эта, редчайшая на земле любовь по промыслу Господа и сделала принцессу Гессен-Дармштадскую Всероссийской Императрицей. Если бы не эта любовь, сокрушившая все политико-династические расклады Европы и России конца ХIХ века, принцесса Виктория Алиса Елена Луиза Беатриса Гессен-Дармштадская, стала бы Английской королевой, выйдя замуж за принца Альберта, а Его Императорское Высочество Наследник Цесаревич и Великий Князь Николай Александрович, на волне подъема русско-французских отношений, по желанию родителей должен был жениться на Елене Орлеанской. Но их брак был предначертан свыше.
Принцесса Алиса родилась 7 июня 1872 года на берегах Рейна, в городе Дармштадт, и стала четвертой дочерью великого герцога Гессенского и Рейнского Людвига IV и герцогини Алисы, дочери английской королевы Виктории. Впоследствии в этом городе царская чета построила православный Храм во имя Равноапостольной Марии Магдалины, двери которого открыты и по сей день. 
Жизнь в семье Алисы проходила со всей английской строгостью, без каких-либо излишеств. Общались в семье на английским языке, хотя дети, конечно же, в совершенстве владели немецким и отлично знали французский. В шесть лет Алиса лишилась нежно любимой матери, бывшей ангелом-хранителем всего дома и добрым гением своей страны. Однако маленькая принцесса успела впитать материнские принципы – скромность, милосердие и доброделание.
Следующие годы детства и юности Аликс, так называли ее в семье, провела в Англии, при дворе своей бабушки, Королевы Великобритании. Девочка выросла прекрасной пианисткой и глубоко образованной личностью – помимо музыки, вышивания и гуманитарных дисциплин, она изучила математику и естественные науки и защитила степень доктора философии в Оксфордском Университете. Она была просто умницей и самой любимой внучкой королевы Виктории, которая называла ее исключительно «Sunny (Санни)» - «Солнышко». 
В Россию Санни впервые попала в 12 лет, где и увидела Цесаревича Николая, которого впоследствии ласково звала Ники. Он был старше ее на четыре гола. Их знакомство произошло в Храме, во время Таинства Венчания ее сестры Эллы, а теперь Елизаветы Федоровны, и Великого князя Сергея Александровича. Юный Цесаревич, по очереди с другими членами Романовской фамилии, держал венцы над их головами. 
В 17 лет принцесса Алиса гостила в России во второй раз. Это было в 1889, еще далеком от катастроф и счастливом году. Стояла пушистая русская зима, Аликс каталась на санях и санках, на коньках и лыжах, играла в снежки и смеялась... Так она не смеялась давно, еще со смерти матушки. Здесь, а особенно в присутствии Цесаревича Николая, она была самой собой, свободно выражала свои мысли и не смущалась себя, как это бывало обычно. Только с ним она избавлялась от своей доходящей до крайности застенчивости, а Виндзорском замке, будучи блестящей исполнительницей, она не могла заставить себя даже подойти к фортепиано.
Но только через 5 лет они стали, наконец, Венчанными супругами, выдержав разлуку, тоску, испытания и убедив в своей любви весь мир. Умирающий Император Александр III встал с постели и надел парадный мундир, чтобы встретить невесту сына и благословить их брак. 21 октября (по ст. ст.) 1894 года принцесса Алиса была присоединена к Православию через Таинство Миропомазания со святым именем Александры, данным ей в честь Римской Христианской мученицы и тоже Царицы. А через три недели, 14 ноября (по ст. ст.), в Церкви Зимнего Дворца состоялось Таинство Венчания Николая II и Александры Федоровны. С этого момента дневник Николая, который он вел с детства, стал их общим, и первое, что записала в нем Аликс, было: «Никогда бы не подумала, что может быть такая полнота счастья в этом мире, такое чувство единения двух смертных существ». Только вместе они могли выдержать предстоящие испытания и стать навсегда неотступными молитвенниками за Россию пред Престолом Господа. 
Царица приняла Россию как Мать. Размеры ее социальной и благотворительной деятельности были грандиозны, а в годы военных ее страданий она всю себя отдала своим подданным, разделив государственные обязанности с мужем поровну. Он на фронте, она – в тылу. Царица жила между Храмом и госпиталем, организованным в Зимнем дворце, ассистировала на операциях, заботилась о раненых, об их чистом белье, пропитании, о связи с родными и всегда поминала усопших. Она следила за дипломатическими переговорами, за эшелонами, подвозящими на фронт оружие и продовольствие, за санитарными поездами и работой «Красного Креста», за распределением раненых по лазаретам и помощью их семьям. Государыня утешала, ободряла, согревала бойцов и привлекла к  этому своих дочерей. Старшие девочки были квалифицированными сестрами милосердия, младшие – обрабатывали медицинские инструменты и работали в швейной мастерской. Когда Императрицы Александры не было в госпитале, солдаты грустили, а на перевязках не хватало ее рук и все говорили, что так бережно и безболезненно перевязывать раны может только Царица.

Во время войны, находясь вдали от своего возлюбленного супруга, Царица старалась причащаться с ним в один день - чтобы быть ближе к нему. Она постилась, причащалась и снова молилась: за венценосного мужа, за Россию, за детей. «Завтра мы вместе удостоимся Святого причастия – это дарует силы и душевный покой. Дай нам, Боже, успехов на суше и на море, да благословен будет наш флот!.. И да прострет Пресвятая Дева свой омофор над страной!» 
В трудный час она поддерживала и утешала Государя: «Да благословит тебя Господь, да даст тебе крепость, мудрость, отраду, здоровье и спокойствие духа, чтобы мужественно нести твой тяжелый венец! Ах, крест, возложенный на твои плечи не легок! Как бы я хотела помочь его нести, хотя мысленно и в молитвах я всегда это делаю. Как бы я хотела облегчить твое бремя! Ты так много выстрадал – ведь ты родился в День Иова Многострадального, мой бедный друг. – Бог поможет, я в этом уверена, но придется еще много перенести боли, беспокойства трудов, с покорностию и верой в Его милосердие и неизмеримую мудрость. Солнце светит после дождя, так и наша дорогая Родина увидит золотые дни благоденствия, когда ее земля напоится кровью и слезами. Бог справедлив, и я возлагаю мою непоколебимую волю на Него!»

Все свои предназначения в земной жизни последняя русская Государыня исполнила всесовершенно. И до конца своих дней эта Женщина, пройдя через многие скорби, не только сохранила в своей душе нежную чистоту и наивность, крепкую веру и мужество. Она смогла помочь своему Царственному супругу пронести тяжелый Крест Русского Царя до конца. Незадолго до своей смерти Александра Федоровна написала подруге (Анне Вырубовой): «…чувствую себя матерью страны и страдаю, как за своего ребенка, и люблю мою Родину, несмотря на все ужасы теперь... Ты же знаешь, что нельзя вырвать любовь из моего сердца, и Россию тоже… Несмотря на черную неблагодарность Государю, которая разрывает мое сердце… Господи, смилуйся и спаси Россию!».
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