ЧТО ТАКОЕ ЖЕРТВА?

История всех жертв начинается с принесения жертвы Каином и Авелем. Это одновременно и история великого разделения людей пред лицем Божиим, история появления избранного народа до той поры, когда Бог Сам станет посреди народа Своего и разделит Своим явлением тех, кто узнал в Нём Мессию, и тех, кто не узнал. И после Голгофской жертвы Христа история эта продолжается.

Два первых сына Адама и Евы, два брата одновременно приносят жертву. Чтобы постичь смысл и символизм этих жертв обратимся сначала к пониманию характеров Каина и Авеля.

Когда Каин родился, Ева подумала, что исполнилось обетование от Бога, о том,  что семя жены сотрёт главу змея и обрадовалась: «Приобрела я человека от Господа». И конечно Каин, возрастая, узнал от родителей постигшую их беду, изгнание и Божие обетование. И вероятно не скрылось от Каина, что надеялись они на исполнения обетования в нём. Возможно, эти чаяния матери породили в Каине ощущение собственной значимости, некой самоправедности. 

Нам не даются подробности в Библии, но вот что пишет святой апостол и евангелист Иоанн Богослов в первом послании (1 Ин гл7. 3:12): «Всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нем; и он не может грешить, потому что рожден от Бога. Дети Божии и дети диавола узнаю́тся так:  всякий, не делающий правды, не есть от Бога, равно и не любящий брата своего. Ибо таково благовествование, которое вы слышали от начала, чтобы мы любили друг друга, не та́к, ка́к Каин, который был от лукавого и убил брата своего. А за что убил его? За то, что дела его были злы, а дела брата его праведны». В толкованиях объясняется, что они потому были «злы», что это были дела фарисейской самоправедности.
О праведных делах Авеля прямо в Бытие не сказано, но сам Христос свидетельствует об Авеле как о праведнике, когда говорит обличение иудеям: (Мф. 23:35; Лк. 11, 50-51): «..да придет на вас вся кровь праведная, пролитая на земле, от крови Авеля праведного до крови Захарии, сына Варахиина, которого вы убили между храмом и жертвенником».
Теперь обратимся к тексту Бытия с толкованием (в синодальном переводе):
Жертвоприношение первых сыновей Адама.  
                    Быт.4:3-4. Спустя несколько времени;

   Так переводит наш русский текст хронологическое указание текста еврейского, которое дословно означает: «в конце дней». Проникая в мысль библейского автора, экзегеты (богословы, трактующие тексты святого писания) различно определяют тот период времени, в конце которого произошло описываемое событие. Одни думают, что здесь имеется в виду «год» (точнее — «время новолетия»), другие видят указание на конец месяца, или окончание недели, именно на «субботу», в частности, — на установление «богослужебных времен», освящавшихся принесением жертвы.

                     Каин принес от плодов земли дар Господу,

                     и Авель также принес от первородных стада своего и от тука их.

   Хотя значение этих жертв определялось, по толкованию Апостола Павла, не достоинством приносимого, а внутренним расположением приносившего (Евр. 11:4), однако, поскольку все внутреннее находит соответственное выражение и вовне, не без значения, разумеется, оставались и самые дары. Святой Иоанн Златоуст по этому поводу замечает: «Более проницательные умы уже из самого чтения понимают сказанное... Смотри, как Писание показывает нам боголюбивое намерение Авеля и то, что он принес не просто от овец, но от «первородных», т. е. дорогих, отборных: далее — что от этих отборных самое драгоценнейшее: и «от туков» сказано, т. е. из самого приятного, наилучшего. О Каине же ничего такого Писание не замечает, а говорит только, что он принес от плодов земли жертву, что, так сказать, попалось, без всякого старания и разбора».

                 Быт.4:4-5. И призрел Господь на Авеля и на дар его,

                 а на Каина и на дар его не призрел.

Жертвы двух братьев оказались разными по своему достоинству, характеру и особенно по внутреннему расположению приносившего, поэтому сопровождались различным успехом: Господь «призрел» на жертву Авеля, т. е., как толкует это Иоанн Златоуст, «принял, похвалил намерение, увенчал расположение, был, так сказать, доволен тем, что совершено...»

   И в другом месте тот же толкователь говорит: «так как Авель принес с надлежащим расположением и от искреннего сердца, то «призрел», сказано, Бог, т. е. принял, одобрил, похвалил... Безрассудство же Каина отвергнул» (Иоанн Златоуст).
   Такое же освещение этого факта дается и Апостолом Павлом (Евр. 11:4): «Верою Авель принёс Богу жертву лучшую, нежели Каин; ею получил свидетельство, что он праведен, как засвидетельствовал Бог о дарах его; ею он и по смерти говорит ещё». Когда апостол  говорит, что жертва Авеля была лучше (а на греческом это слово-плейона-полную), то указывает что его жертва больше отвечала основной идее жертвы, так как была проникнута живой и действенной верой, живым доверием к милосердию Божию и верой в обетованного Спасителя. Жертва же Каина, в противоположность этому, носила в себе дух гордости, тщеславия, высокомерия и внешней обрядности, создавшей вполне понятные препятствия ее успеху. 
Но, отвергнув  жертву Каина, Бог вовсе не отверг его самого. Непринятие даров Каина было, по выражению толкователей, воспитательной мерой, призванной пробудить в нем сомнение в собственной правоте: ведь если Бог не принял твоей жертвы, значит, ты что-то делаешь не так. Бог не принял плоды Каина, давая ему повод задуматься над причинами этого отказа, желая помочь ему разобраться в себе. Однако в отношениях человека и Бога не достаточно только действий и намерений Бога. Человек свободен, он волен отвергнуть предложенную ему помощь, и остаться наедине со своим выбором. Далее в тексте Библии:
                           Каин сильно огорчился,

   В латинском переводе, стоит слово iratus — «разгневался»; именно «разгневался и на брата младшего, перед ним предпочтенного Богом, и на самого Бога, как будто Он нанес ему обиду, явив знамение Своего благоволения не ему, а его брату» (толкование Библии епископ Виссарион Нечаев).

                             и поникло лице его.
   т. е. черты лица его, под влиянием зависти и злобы, прибрели угрюмое и мрачное выражение. Не печаль, не покаянные чувства или сердечная скорбь о грехе омрачили лицо Каина, а дух беспокойной зависти и глухой затаенной вражды к предпочтенному брату.

Далее фрагменты рассуждений отца Олега Стеняева из его Бесед на книгу Бытия.

Беседа 2. Сыны Сифа и сыны Каина. Жертвоприношение Богу. Покаяние

«Итак, имеем два различных отношения к жертве: отношение Каина и отношение Авеля. Но прежде, чем будем говорить об их различиях, скажем, как учили святые отцы: Бог не нуждается в жертве, но для человека важно показать свою признательность.

Бог не нуждается в жертве. У Него не прибывает и не убывает от наших жертв. Господь всегда Один и Тот же. Но в этом нуждаемся мы с вами. Мы должны выразить Ему свою признательность. Неверно думать, что Каин сделал небрежное жертвоприношение по неведению своему. Хотя в то время еще не были писаны законы Моисеевы, у людей уже были все основные знания. Сам Бог научил людей этим знаниям в раю, как говорит древнее предание. Неверно также думать, что характер жертв  братьев определялся только плодами их трудов. И Каин, и Авель могли принести Богу любую жертву – как кровную, так и бескровную. Достаточно было обратиться им друг к другу и попросить недостающее для жертвы. Весь вопрос в том, кто из них какую жертву принял для себя как необходимую для приношения Господу.

Из Библии мы знаем что мирная жертва, без пролития крови, приносилась за незначительные проступки: помыслы, настроения, прегрешения. Кровная же жертва всегда приносилась за смертный грех. Жертвенное животное, умерщвляемое при жертвоприношении, как бы заменяло собою человека, совершившего смертный грех и подлежащего умерщвлению. То есть, мы видим, что выбор вида жертвы – это, в первую очередь, осознание человеком степени своей греховности.

Какой же смертный грех совершил Авель, приносящий кровную жертву? Авель приносит кровную жертву не только за себя, но и за своих родителей – Адама и Еву. Он знает, что их грех заключается не в том, что сорвали плоды, а в том, что поверили змею и диаволу больше, чем Богу. Авель понимает, что грех родителей непосредственно касается его. В главе 20-й книги Исход сказано: Я Господь Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода. И Авель с трепетом приносит кровную жертву, он хочет избавиться от этого ужасного наследственного греха.

Совсем по-иному рассуждает Каин. Он считает свои грехи незначительными, а грех родителей – это же не его грех. Мать сорвала плоды и дала отцу. Почему же он, Каин, должен за это отвечать? Позиция Каина, надо прямо сказать, сейчас самая распространенная. Приходит человек в храм и говорит: “Батюшка, вот в этом согрешил, а так особых грехов нет – часто исповедуюсь, причащаюсь, в общем, жизнь нормальная”. Отсюда следует не то, что люди мало грешат, а то, что они духовно не просвещены, не знают, что такое грех, и не видят его. Нет праведного ни одного. В Писании сказано: Если говорим, что не имеем греха, – обманываем самих себя, и истины нет в нас (1 Ин. 1, 8). Святой апостол Иаков говорил: все мы много согрешаем (Иак. 3, 2). Грех – это серьезная, глобальная проблема.

«Мне рассказывали об одном высокообразованном священнике - продолжает в «Беседах..» о.Олег- , к которому однажды приехало много людей, занимавшихся богословскими проблемами, чтобы решить совместно многие вопросы, по которым они не достигли согласия (это произошло в 40–50-х годах нашего века). Прежде чем начать совместную работу, священник предложил всем приехавшим исповедаться и причаститься Святых Таин. Исповедь продолжалась долго. По окончании исповеди он спросил у приехавших богословов и философов, есть ли у них проблемы. Проблем не оказалось, все они разрешились на исповеди». 

Авель весь был обращен к тому, чтобы правильно совершить жертвоприношение. Вопросы нашей религиозной жизни – это не вопросы досуга, или выбора куда пойти в воскресенье – в церковь или какое другое место. Это вопросы жизни и смерти. 
«Литургия не может быть воспринята как визуальное представление; это мистическое повторение Голгофской жертвы, к созерцанию и участию в которой в древние времена допускались только после подготовки, только члены Церкви, не находящиеся под эпитимией. Литургия — это схождение Духа Святаго и преображение человеческой души». (Архимандрит Рафаил Карелин)

 Каин не понимает, что он сделал плохого. Он принес жертву. Он не срывал плодов с запретного дерева – мать его сорвала и отцу дала. И это произошло, когда его, Каина, еще и на свете не было. Почему же он должен отвечать за них? У Каина действует механическая логика. Он не рассуждает так, как должен рассуждать духовный человек. На самом деле человечество представляет собой генетическое единство, где грех Адама передается от родителей к потомкам. Святой Иоанн Златоуст выражает такую мысль: если ты не хочешь отвечать за грехи праотцев, то откажись и от обетований и благословений, данных им, но в таком случае ты откажешься и от Мессии — Христа Спасителя».
Блаженный Августин писал в письме, отвечая на вопрос о жертве и жертвоприношении:

«Говорят, христиане осуждают священные обряды, жертвоприношения, всесожжения и прочее, что совершается при богослужении в храмах, хотя это самое богослужение было установлено ими или почитаемым ими Богом еще в первоначальные времена, когда было решено, что Бог нуждается в приношении первин. На это надлежит ответить так. Поскольку данный вопрос возникает в связи с тем местом нашего Писания, где сказано, что Каин принес дар Богу от плодов земли, Авель же - первородных от овец, то следует сделать вывод, что жертвоприношение - древнее установление. Причем истинное и священное Писание убеждает нас, что приносить жертвы следует только единому истинному Богу. Однако Бог не нуждается в этих жертвах, ибо в том же Писании прямо утверждается: Я сказал Господу: ты Господь мой; блага мои Тебе не нужны (Пс 15:2). Принимая или отвергая жертвы, Бог лишь подает тем самым совет человеку. Таким образом, наше богослужение приносит пользу не Богу, но нам самим». Ту же мысль повторяет он и в своём труде «О граде Божием» в главе пятой: «Если древними праотцами совершались жертвоприношения животных, – о чем народ Божий теперь только читает, но чего уже не делает, – это нужно понимать так, что подобные жертвоприношения были знаком того, в чем выражается наше желание быть в общении с Богом и помогать ближнему в достижении той же самой цели. Видимая жертва представляет собою таинство, т. е. священный знак жертвы невидимой».
Возвращаясь ещё раз к Каину и Авелю,  приведём небольшой фрагмент из лекции "Чтение по книге Бытия. Каин." Евгения Андреевича Авдеенко (филолог, педагог, специалист по древним языкам):
«Библейские переводы (Бытие глава 4 стих 7) в греческом тексте и еврейском существенно отличаются друг от друга. Синодальный перевод этого места (а это обращение Бога к Каину, когда поникло лице его) с еврейского языка звучит так: 
«Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? а если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним». 

Церковно-слявянский текст (с опорой на греческий первоисточник) передаёт это место так:
Едá áще прáво принéслъ еси́, прáво же не раздѣли́лъ еси́, не согрѣши́лъ ли еси́? умóлкни: къ тебѣ́ обращéнiе егó, и ты́ тѣ́мъ обладáеши.
В этой фразе Господь как бы напрямую отвечает на многочисленные помыслы Каина, пронёсшиеся в нём. Бог говорит сыну Адама: Едá áще прáво принéслъ еси́, прáво же не раздѣли́лъ еси́, не согрѣши́лъ ли еси́? Т.е: «Если ты правильно принёс (жертву), но правильно не разделил (жертву), разве ты не согрешил?»  Господь указывает, почему Он не принял жертву Каина. Если ты жертву принёс – это хорошо, принёс правильно. А дальше разделил. Т.е. часть Богу и часть себе. И этого Каин правильно не сделал. «Ты не правильно разделил, и Я не принял твою жертву». Жертвоприношение - это способ богообщения после греха. Через жертвоприношение человек состоит в завете с Богом. Завета как такового ещё нет, но он грядет. В этом эпизоде о жертвоприношении Каина и Авеля, Завет предчувствуется. Вспомним, ещё раз Апостола Павла: «Верою Авель принес Богу жертву полнее, нежели Каин». То есть жертвы отличаются по полноте и соответственно по духу.  Сыны Адама разошлись в понимании заветной жертвы. Каин нечто оставил себе. Мне что моё, а Богу – богово. Я готов часть отдать Богу, но пусть моё будет моё. Как сейчас говорят – по праву. Пусть нечто у меня будет такое, куда я Бога не пускаю». 
Далее автор проводит параллель с нами сегодня: « ..Это, кстати черта религиозности, которая и у  христиан наблюдается. То есть, я исполнил все предписания, я говел,  исповедовался, причастился, всё сделал как положено. А теперь всё.. теперь моя личная жизнь. Вот в той части души, куда Каин Бога не пускал и разлилась эта Каинская печаль, что не по Богу. Поэтому Господь и спрашивал почему ты так печален, что и лицо опустил к земле?

И дальше в церковно-славянском тексте важное обращение Бога к Каину: Умолкни.
Вот что нужно сделать Каину. Одно усилие, которое спасёт тебя. Вся аскетика учения о молитве содержится в одном слове, которое Господь сказал Каину в решительный момент жизни. Умолкни. Может с праведным человеком быть такое, что он имеет бурю помышлений? Может, из акафистов Богородице, мы видим как это случилось с Иосифом. «Бурю внутри имея помышлений двоящихся праведный смутился.» Вот эта буря помыслов пригнула Каина к земле. И Каину говорит Господь: умолкни. Змей, враг рода человеческого, действует через помыслы. А в молчании помыслов человек безопасен от лукавого. Это важнейший момент, который давал Каину практическую помощь. Как ему избегнуть преступления. И дальше Господь обещает Каину, что хотя Он принял жертву младшего брата, а не его Каина, но не лишает его тем первородства: къ тебѣ́ обращéнiе егó (брата), и ты́ тѣ́мъ обладáеши».
Но, к сожалению, Каину не удалось сделать это внутреннее усилие и преодолеть влечение ко греху. («…если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит, он влечёт тебя к себе..») Кстати, слово «грех» впервые в Библии встречается именно здесь. В еврейском первоисточнике это слово - хет. У евреев несколько разных слов для обозначения греха и хет  означает отклонение, спотыкание – и дальше в Библии именно этим словом именовался грех, как религиозное понятие.
 Ещё одна очень интересная иллюстрация  из Беседы отца Олега Стеняева на книгу Бытия:

«В книге Левит, в 13-й главе, есть очень странное место, которое и при внимательном чтении кажется противоречивым. Однако прочтение его именно сейчас поможет нам понять разницу между Каином и Авелем, между жертвами, принесенными ими обоими. В этой главе речь идет о прокаженных. Читаем: «..Священник осмотрит, и если опухоль на коже бела, и волос изменился в белый, и на опухоли живое мясо, то это застарелая проказа на коже тела его; и священник объявит его нечистым и заключит его, ибо он не чист (Лев. 13, 10-11)». Но далее сказано: «Если же проказа расцветет на коже, и покроет проказа всю кожу больного от головы до ног, сколько могут видеть глаза священника, и увидит священник, что проказа покрыла все тело его, то он объявит больного чистым, потому что все превратилось в белое: он чист (Лев. 13, 12-13)». Как понять, что если проказа местами – человек нечист; если же проказа полностью покрывает тело человека – он чист? Это великий символ того, каким должно быть наше покаяние. Мы должны прийти на исповедь и сказать: “От головы до ног нет здорового места на мне”. И показать все свои болевые точки, осознать свои грехи и раскаяться в них. И тогда покаяние совершится, и Господь примет эту жертву из наших уст».

И вот в этом месте осознаётся полнее знакомое нам место из 50 Псалма: “Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит”.

В Евангелии от Матфея (Мф.9:12-13) читаем:  «Пойдите, научитесь, что значит: милости хочу, а не жертвы?» Господь наш Иисус Христос приводит эти слова из книги пророка Осии: «Ибо Я милости хочу, а не жертвы, и Боговедения более, нежели всесожжений» (6:6)
Архимандрит Рафаил (Карелин) в слове « О благодарности» пишет:
Основа христианства – любовь. Деятельное выражение любви – жертва. Милостыня - это вид повседневной жертвы, в которой сгорает, как в огне, человеческий эгоизм. Господь сказал: «Лучше давать, нежели брать». Любовь ничего не считает своим. В христианстве дар и милостыня имеют не только нравственное, но и мистическое значение: дать ради Христа или сделать ради Христа - это дать Самому Христу через человека. Слово «милость», прежде всего, это не поступок, а душевное расположение. Милость - это сострадание, сопереживание; милость - это одно из свойств духовной любви, это чувство единства человеческого рода. Для милостивого каждый человек - это его близкий. Часто можно слышать слова: я делаю человеку добро, а получаю от него неблагодарность. Странное противоречие: ведь то, что сделано в ожидании благодарности уже не добро, а корысть. Христос сказал: «Когда одна рука подает милостыню, пусть об этом другая не знает». Человек должен забыть о добре, которое сделал другому, оно должно исчезнуть из его памяти, как письмена, написанные на воде. Этим он положит свое сокровище в надежный тайник. 

Обычно люди не могут успокоиться, переживают и рассказывают о том, сколько они сделали добра и не получили ничего в ответ, как будто их обманули. Схожую ошибку совершают те люди, которые принимают дар не как знак христианской любви, а считают себя обязанными отплатить или отработать за него, как бы закабаленные чужим добром. Они напряженно думают, что сделать или подарить взамен, боясь показаться неблагодарными и этим унизить себя. Они начинают оказывать своему благодетелю особые знаки внимания, ищут случая, чтобы предложить свои услуги, то есть поскорее расплатиться с ним. Тогда вместо любви у человека возникает внутренняя рабская зависимость, которая может вызвать тайное, глухое раздражение к тому, кто оказал помощь и милостыню, при этом иногда происходит психологический парадокс: чтобы освободиться от зависимости, которую навязал себе сам человек, он идет на конфликт с тем, кто сделал ему добро. Поэтому в мире существует такое странное явление: за добро отплачивают злом, как будто мстят за него. А виновата в этом ложная установка, ложное чувство благодарности, как долга, который надо отработать, чтобы снять цепь с шеи. 

Дар и милостыня не должны стеснять свободы человека, тогда у него будет истинная благодарность и истинная любовь не ради дара, а ради самой любви. Любовь, как чувство, отдавая себя, не уменьшается, а увеличивается еще больше. Наша испорченность и ложь спекулируют самыми святыми словами и понятиями, поэтому мы должны следить за тем, чтобы, давая дар и совершая дела милосердия - не покупать, а принимая дар и помощь - не продаваться.

Надо прежде всего и больше всего быть благодарным Богу, без Которого не совершается ничего, а затем человеку – как Его орудию, и этим сохранять внутреннюю свободу, данную Христом».
У Святейшего Патриарха Павла (Сербского) есть короткое замечание об одном человеке (Патриарх давал интервью и иллюстрировал особенности такого ремесла как политика): "Никто не умел так хорошо, как один католический катехизатор, представить лик Иисуса Христа. “Умереть за другого” – сказал он однажды о высшей христианской жертве и высшей свободе. А затем пришел 1941 год, и этот человек вдруг изменился: стал командиром штурмовиков в Тузле, посылал своих бывших учеников арестовывать их бывших преподавателей. Как может быть, чтобы человек таких моральных качеств пал так низко?..»

У преподобного Нила Синайского есть такой ответ: «Оттого и падали падавшие, потому что не уразумевали: как в одном и том же сердце находятся и грех, и благодать». 
